关于结核菌素试验 听听专家怎么说

木坦희拉休记者 出情

"@所有人,根据《中小学生健康 体检管理办法》明天将对一年级新生进 行结核菌素试验,筛查结核感染者。注 意事项: 急性传染病发作期; 急性结膜 炎、急性中耳炎;全身性皮肤病及过敏 体质; 发热、严重腹泻、有癫痫病史的 学生;短期内注射生长激素针的学生, 以上情况不宜进行结核菌素筛查,请家 长告知。"这是近日记者在一位学生家 长的手机微信群内看到的一则通知,通 知一经发出,一些家长便在群内询问讨 论,并进行了接龙。最终,一个班级内 63 名学生有23 名学生家长表示,不愿 意让孩子参加结核菌素试验。通过了 解,有些孩子确实存在注意事项内的症 状,而另一部分家长则表示有顾虑,认 为没必要,不想让孩子参加试验。

商品日报

为进一步了解结核菌素试验内容, 记者专程采访了商丘市立医院呼吸与危 重症医学科主任、副主任医师蒋冬梅, 让我们一起听听专家的解释。

认识结核菌素试验前,人们不妨先

中药膏方,期望孩子能够增强抵抗力。

可能会出现相反的效果。

做到补中有消、消中进补。

糖来取代。

如何正确使用儿童膏方

本报融媒体记者 张博

春生、夏长、秋收、冬藏,根据中医理论,冬季是一年四季中进补的最好季节,家长也想趁机给孩子补补身体,便给孩子开了

"膏方又叫膏剂,一般由20味左右的中药组成,具有很好的

滋补作用。但是,儿童的机体和成人有很大不同,既有发育不成熟较柔弱的一面,也有生机勃勃、发育迅速的一面。所以,调理不当会容易生病,调理得当则可增智助长。"市中医院儿科主任

医师邹文庆表示,儿童服用膏方的适应证以"虚症"为主,比如哮

喘、慢性病、反复感冒咳嗽、抵抗力严重低下、生长发育迟缓等。

膏方的使用讲究辨证论治,选用怎样的药材作为膏方的成分往

往要因人而异、因体质而异,在使用膏方前必须对每个小孩的体

质进行诊断,有针对性地开出方子才有效果,否则盲目吃膏方,

医中,膏方有"素膏"和"荤膏"之分,是指制作膏方时,若使用砂

糖或蜂蜜来收膏的,称之为"素膏";膏方的配伍中选用了阿胶、

龟板胶、鳖甲胶、鹿角胶等动物来源的胶来收膏的膏剂,则被称

为"荤膏"。对于儿童来说,医生会选择清补的药材,鹿角胶等成

人膏方中常用的温补类药材都不会选择,而采用冰糖、饴糖和红

米仁、扁豆、麦芽、山楂等常规食材在日常生活中也可食用。用

药以平为贵,通常选用党参、太子参、白术等,少用滋腻碍胃之品。在补益药中,适当加入陈皮、佛手等理气畅中消导的药物,

体各方面没有中医理论所指的"虚"或"缺",就完全没必要进补。

而自觉胃肠不适,也可在餐后30—90分钟后服用,一周后可改

特殊刺激性的食物,不宜饮茶、咖啡、可乐等。有的孩子服用膏

方后可能出现口干、便结等,可采用减半用量、延长服用时间等

办法来解决。如遇发烧感冒,急性腹泻呕吐或者哮喘发作时应

暂停服用,等病症缓解后才可继续服用。"邹文庆说。

中医儿科膏方主张调补,一般以中药食材为主,膏药配方中

古语说"无病不乱补",这是有一定道理的。邹文庆提醒,吃 膏方既不是上课外补习班,更不是赶时髦,如果孩子很健康,身

"膏方一般在冬至开始服用,一年服用2—3个月,通常连续吃膏方3年以上效果较佳。"邹文庆建议,服用膏方的第一周,建议每日空腹给孩子服用1次,以利于药物吸收。如果空腹服用

"服用膏方期间,避免进食辛辣、肥腻、生冷等不易消化及有

"一般儿童都是采用'素膏'来增强体质。"邹文庆介绍,在中

了解一下结核病。这种疾病是由结核分 枝杆菌感染引起的一种慢性传染病, 传 播途径以飞沫传播为主,同样也属于呼 吸道疾病。学校作为人群聚集场所,一 旦出现肺结核患者,很容易在校园传播 蔓延。对学生开展结核病检查,目的是 为尽早发现患者,及早采取相应的措 施。蒋冬梅介绍,结核菌素试验又称 PPD 试验,是通过皮内注射结核菌素, 并根据注射部位的皮肤状况来判断结核 杆菌感染所致的IV型超敏反应的皮内试 验,用于筛查患者是否受到结核杆菌感 染,对诊断结核病具有一定的参考意 义,而非确诊结核病的依据。其方法是 常规消毒后,将试验液注射于受试者的 前臂掌侧中下1/3的交界处(注意要避 开瘢痕、血管和皱褶),在注射后的 48-72小时内观察皮试部位的状况,给 出试验结果。

"结核菌素试验结果有阴性、一般阳性、中度阳性和强阳性四种,一些患者看到皮试部位出现红肿硬节,会很害

怕,担心自己是不是得了结核病。"蒋冬梅表示,若注射部位无反应、有针眼大小的红点或稍有红肿硬结(平均直径小于5mm),称为阴性反应;若注射部位的红肿硬结平均直径大于等于5mm小于10mm称为一般阳性;红肿硬节平均直径大于等于10mm小于15mm称为中度阳性;如果红肿硬结的平均直径大于等于15mm,或者平均直径不足15mm,但是注射部位反应较为强烈,出现了水疱、坏死、溃疡、双圈、淋巴管炎等情况,则称为PPD强阳性反应。

关于PPD试验阳性的意义,蒋冬梅介绍主要有以下几个方面:PPD试验一般(或中度)阳性,如果经胸部影像学检查无异常或无结核病变,没有身体其他部位结核病的临床证据,可以考虑为结核菌感染者,此类情况不需要治疗,也不具有传染性;PPD试验一般(或中度)阳性,出现肺结核可疑症状,胸部影像学检查发现异常或高度怀疑结核病变,结核病细菌学检查阴性,可作为肺

结核的辅助诊断依据,此类情况应进一步做其他结核病项目的检查,以明确诊断; PPD试验反应强阳性,无肺结核可疑症状和胸部影像学检查正常,此类情况在知情同意的情况下,进行抗结核化疗药物预防性治疗,或免疫制剂预防性治疗,对没有预防性治疗者进行医学观察;5岁以下的幼儿,未接种卡介苗,而PPD试验一般(或中度)阳性或强阳性反应,有家庭结核病密切接触史,并伴有发热、消瘦等不适症状,应进行下一步检查以排除体内是否有活动性结核病。

"PPD 试验阳性是为判断是否受到结核分枝杆菌自然感染,检查的目的是筛查发现可疑结核病患者,然后对这些可疑患者再通过痰检、拍胸片等方式来确诊是否患结核病,而不是确诊试验,对身体不会有什么伤害。"蒋冬梅指出,结果显示阳性就认为患有肺结核的想法是错误的,当出现强阳性情况下,也不能确定结核病灶在肺部,仍需要进一步通过痰检、常规胸片等方法确诊。



市中医院

在省级技能比赛中获佳绩

本报讯(记者 张博)近日,在河南省卫生健康委、河南省总工会联合主办,河南中医药大学第三附属医院承办的河南省中医药岗位技能竞赛决赛中,市中医院获得佳绩,该院参赛选手针灸一科高莉荣获一等奖,针灸一科徐笑、脾胃肝胆科胡艳峰荣获二等奖,风湿免疫科杨文广荣获三等奖。

据了解,此次竞赛既有理论考试又有技能操作,理论考试 内容包括四大经典理论和针灸学、推拿学等,技能操作考试包 含腧穴定位、刺法、艾灸、拔罐、推拿等,全省医疗机构的 33支代表队共120名选手参加比赛。

该院领导对此次竞赛高度重视,赛前进行了详细部署,选派的参赛选手在繁忙的工作中抽出时间,为比赛作了充分准备,他们本着"学技能、比水平、增实力"的原则,在比赛中不仅展示了丰富的中医药理论知识,也通过现场操作展现了优秀的技术水平和临床应用能力。

一直以来,市中医院都非常重视中医药文化的传承和发展,该院相关负责人表示,将以此次竞赛为契机,继续加强中医药人才队伍建设,加强中医药技术在医疗救治中的推广应用,为广大群众提供更好的医疗服务。

市第三人民医院

义诊宣传进社区



本报融媒体记者 张博 摄

本报讯(记者 张博) 11月20日是"中国心梗急救日", 当日,市第三人民医院联合梁园区前进街道办事处团结社区开展义诊宣传进社区活动。该院心内科、急诊科、呼吸科等多个科室的医护人员参加活动,他们为群众测量血压,并提供健康咨询、疾病诊疗等服务。

活动现场,该院心血管内科主任曹伟向群众讲解了心肌梗死的防治知识,让群众更全面地认识急性心梗,提高了广大群众对急性心梗的早识别和早就诊意识。该院重症医学科主治医师赵一涵在现场为群众演示了心肺复苏术技术要领,并耐心指导现场群众进行实操,将理论知识与实践操作有机结合,提升群众的急救能力。

此次活动旨在增强公众对心梗严重性与防治重要性的认知,普及急性心梗的规范化救治流程,提高公众对心梗的防范意识,促进全民健康。团结社区相关负责人表示,此次活动使社区的党员干部、公益岗人员和广大居民掌握了很多急救技能,了解了急救知识,提升了人们对心脏疾病的认识和重视,对降低辖区居民心梗的发病率具有重要意义。

虞城县人民医院

加强医疗质量安全管理

本报讯(记者 张博 通讯员 李媛媛)为进一步提高医院 医疗质量安全管理水平,提升医疗风险防范能力,严格规范医疗服务行为,维护患者健康权益,近日,虞城县人民医院召开 医疗质量安全集中整顿行动动员会暨安全生产工作推进会。

会议传达了全省卫生健康系统安全生产和消防工作紧急电视电话会议精神及工作要求,宣读了《虞城县人民医院关于印发虞城县开展医疗质量安全集中整顿行动方案的通知》,同时对此次医疗质量安全集中整顿行动工作目标、整顿范围、整顿内容、方法步骤、工作要求等作了具体安排。会议要求干部职工坚决扛稳安全生产政治责任,严格落实"三管三必须",不留死角地进行地毯式自我排查,发现问题及时上报处理。

会议指出,全院干部职工要充分认识到开展医疗质量安全 集中整顿活动重要性和必要性,有序开展医疗质量安全集中整 顿行动要把握重点关键,要全面总结好此次活动的经验、巩固 好成果;要增强质量安全意识,采取各种方法和途径,坚持经 常化、制度化的教育,通过全员质量教育,提高医疗质量,促 进医疗安全;要抓培训,打好质量安全基础,坚持不懈地抓好 全员基础医疗质量的培训工作,做好经常化、制度化的培训工 作;要抓制度,规范质量安全行为;要抓控制,完善质量安全 机制,落实责任制、织密质控网络、充分发挥绩效考核指挥棒 作用,不断提高医疗技术和服务水平;要抓服务,提升质量安 全效果;要抓监管,守牢质量安全底线。

宁陵县卫健委

开展医院管理能力提升系列培训

本报讯(记者 张博)为进一步提高医疗机构医疗质量和医疗安全管理能力,改善患者就医体验,保障医患双方合法权益,维持良好的医疗秩序,日前,宁陵县卫生健康委举办了卫生健康系统优质服务暨医院管理能力提升系列培训班。

此次系列培训为期10天,邀请了北京多位专家学者结合实际工作对增强医务人员法律意识、提升医疗风险防范能力及医院管理等方面进行多维度解读,针对新形势下医患关系特点、医疗机构面对的医疗安全隐患风险及相应解决思路与对策等内容进行授课。培训现场,学员踊跃发言,针对现代医院管理理念、医院高质量发展战略、优质服务改善患者体验、医院安全质量管理以及在日常诊疗工作遇到的问题提问,专家——解答。

此次培训提高了医务人员医疗安全意识,拓宽了医疗质量管理人员的视野,对规范医疗机构执业行为、营造良好就医环境起到了推动作用。培训结束后,各医疗机构负责人纷纷表示,下一步将结合医院自身实际,积极开展医疗质量安全集中整顿行动,对照标准逐项自查,查漏补缺,规范医疗服务行为,保障患者的就医安全,推动宁陵县医疗卫生事业健康持续发展。



为保障全市医疗临床用血需求,营造无偿献血良好氛围,11月23日,市第一人民医院组织干部职工开展"志愿服务见行动,无偿献血我先行"志愿活动。该院88名干部职工参与无偿献血,共计献血34500毫升,以实际行动诠释了医务工作者"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆"的崇高精神,向社会传递爱与温暖,彰显了无私奉献的医者情怀。 本报融媒体记者 张博 摄



近日,市中医院康复科医师在用经颅磁治疗仪为患者治疗失眠。针对当下失眠患者日渐增多的情况,该院于近期开展了失眠患者救治行动,此次行动面向社会招募200名18—80岁的失眠患者,患者症状表现为入睡困难、早醒(醒后难以入睡)且持续1个月以上。该院将利用中医特色疗法为患者治疗,并减免部分治疗费用。 本报融媒体记者 张博 摄

冬季献血注意事项 温度的降低导致血管收缩,人们的活动量也减少, 了寻找血管的难度。因此,献血前要想办法扩张

艾于无给似血的

主办:商丘市中心血站

十万个为份公

冬季温度的降低导致血管收缩,人们的活动量也减少,这就增加了寻找血管的难度。因此,献血前要想办法扩张血管,在温度较低的环境下献血,献血者可以饮上一杯热水以促进血液循环,或者轻轻拍打肘部使血管充盈。此外,献血当天,献血者还应该穿着宽松、容易脱的衣服,方便献血。献血后,除了常规注意事项外,献血者一定注意不要着凉,避免感冒。 (商丘市中心血站供稿)



每周二、四

每周三、四

睢县北湖广场

民权县医院西侧

高血压的危害你知道多少

商丘市第一人民医院心脏重症监护室 张凤巧

高血压虽有时无明显症状,但它对身体的危害较大,可能会导致心脏、脑、肾脏等器官功能的损害,了解高血压对机体的损伤,尽可能地早期预防,可减少并发症的发生。

独的反生。 **1.高血压容易引起心脏疾病**

长期高血压容易引起心脏并 发症。研究发现,70%的心衰可 能与高血压有关,同时可以导致 主动脉夹层等症状。所以,患有 高血压的人们除了要规律服用降 压药物外,如一旦出现胸痛、胸 闷等不适,要及时到医院就诊, 以免耽误治疗。

^{起矾 医伯汀 。} 2. **脑卒中与高血压有关**

高血压与脑卒中关系密切, 近50%的脑卒中与高血压有关。 高血压既可以引起脑梗死,又可以增加脑出血的危险,血压越高,卒中风险越高。脑卒中一旦发生,相当一部分人会遗留后遗症,大大降低生活质量。

证,人人降低生活质重。 3.长期高血压可导致肾脏

损伤 我国肾病患者中约20%是高血压所致,且高血压及肾病互相影响,肾病可以导致高血压,高血压控制差可能也会导致肾病。高血压患者需警惕夜尿增多、尿中带血、泡沫多等异常情况,一

旦出现要及时到医院诊治。 4. 高血压亦可能会造成眼部

长期高血压可导致眼底血管 损害,眼底小动脉狭窄、出血、 渗出和进行性视神经乳头水肿, 会使视力下降。

5. 高血压对老年人认知功能 的损害

高血压会引起脑损害,可能加速老年人记忆力及其他认知能力的丧失,而且随着年龄的增加而加重,主要表现为日常生活能力降低、性格改变、认知障碍等。

所以,对于高血压患者来说,控制好血压很重要,要坚持服用降压药物,监测血压变化,并定期专科复诊,控制体重,注意饮食及生活方式的调节。

